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Abstracto

Antecedentes: La peste es una enfermedad de potencial epidémico con posible impacto en la salud pública, el comercio internacional y el turismo. Puede emerger y reemerger después de décadas de silencio epidemiológico. Al momento en América Latina, los casos humanos y focos de la peste están presentes en Bolivia, Brasil, Ecuador y Perú. 
Objetivos: El objetivo de este estudio es identificar donde persisten aún casos de peste humana y colocar en el mapa áreas que pueden estar en riesgo de emerger  o reemerger en América Latina.  Este análisis proporcionará información basada en evidencia para que los países  prioricen las áreas de intervención.
Métodos: La evidencia sobre la presencia de la peste se demostró utilizando la información oficial existente de la OMS, la OPS y los Ministerios de Salud.  Una base de datos geo-referenciada fue creada para establecer la presencia histórica de la peste por país entre el primer caso registrado en 1899 y el 2012. Las áreas donde la peste persiste fueron analizadas por segundo nivel  de las divisiones político/administrativas (condados).  Se describieron  variables seleccionadas demográficas, socioeconómicas y medioambientales.
[bookmark: _GoBack]Resultados: Se encontró que la peste está presente por uno o más años en 14 de 25 países de América Latina (1899-2012). Los focos han persistido en seis países, en dos de los cuales no se tiene informe de casos actuales. Hay evidencia de que los casos humanos de peste aún persisten en 18 condados.  Se observaron patrones demográficos y de pobreza en 11 de los 18 condados. Cuatro tipos de biomas son los más comúnmente encontrados, 12/18 tienen una altura superior promedio de 1300 metros sobre el nivel del mar.

Discusión: A pesar de que los casos de peste humana están muy localizados, el riesgo está presente y pueden ocurrir brotes inesperados.  Los países tienen que hacer el último esfuerzo para eliminar la peste como un problema de salud pública en  las Américas. Se recomienda una evaluación de riesgo más desagregada, incluyendo la identificación de los focos y las posibles interacciones entre las áreas donde la peste podría emerger o remerger. Se sugiere una caracterización del ambiente a mayor aproximación. 

